

प्रकाशनार्थ

पटना, 21 नवंबर: बिहार के माननीय उप-मुख्यमंत्री और वित्तमंत्री श्री सुशील कुमार मोदी की अध्यक्षता में बिहार में सूक्ष्म वित्त : स्थिति और भावी रास्ते विषय पर पटना के पुराना सचिवालय के सभा कक्ष में एक कार्यशाला का आयोजन किया गया। कार्यशाला का आयोजन आर्थिक नीति एवं लोक वित्त केंद्र (सीईपीपीएफ) तथा बिहार सरकार के वित्त विभाग द्वारा संयुक्त रूप से किया गया था। कार्यशाला में बिहार सरकार के वरिष्ठ अधिकारियों, बैंकिंग एवं वित्तीय क्षेत्र के वरिष्ठ सदस्यों, शिक्षाविदों और शोधकर्ताओं समेत अनेक गण्यमान्य लोग उपस्थित थे।

अपने अध्यक्षीय भाषण में माननीय उप-मुख्यमंत्री श्री सुशील कुमार मोदी ने कहा कि यह सचमुच प्रशंसा की बात है कि सूक्ष्म वित्त संस्थाओं के मामले में देश में तमिलनाडु और कर्नाटक के बाद बिहार का ही स्थान है। उन्होंने कहा कि सूक्ष्म वित्त मॉडल की भावना दस्तावेज समर्थित कॉलेटरल से किसी भौगोलिक क्षेत्र में समाज-समर्थित कॉलेटरल की दिशा में बढ़ने की थी। उन्होंने यह भी कहा कि आज से सूक्ष्म वित्त संस्थाओं के प्रतिनिधियों को राज्य-स्तरीय बैंकर समिति की बैठकों में उपस्थित रहना चाहिए। उन्होंने राज्य सरकार से सूक्ष्म वित्त पर बड़ा सेमिनार आयोजित करने का अनुरोध किया जिसमें सूक्ष्म वित्त संस्थाओं के प्रतिनिधियों के साथ-साथ लाभार्थी भी मौजूद हों। उन्होंने जोर देकर कहा कि वह भारत सरकार से सूक्ष्म वित्त संस्थाओं के लिए ब्याज दर घटाने का अनुरोध करेंगे। उन्होंने इस मुद्दे पर भी जोर दिया कि सूदखोरी को बिहार से पूरी तरह समाप्त कर देना चाहिए। वे यह जानकर खुश थे कि बिहार में सूक्ष्म वित्त संस्थाओं के मामले में कर्ज वापसी की दर 99 प्रतिशत से भी अधिक है।

स्वागत भाषण करते हुए वित्त विभाग के प्रधान सचिव डॉ. एस. सिद्धार्थ (भा.प्र.से.) ने कहा कि कार्यशाला का आयोजन बिहार में सूक्ष्म वित्तीयन की प्रक्रिया को जानने के लिए किया गया है। नाबार्ड के सीजीएम श्री अभिता भलाल ने कहा कि देश में सूदखोरों का सबसे अधिक जमावड़ा देश के 10 जिलों में था जिनमें से 5 जिले बिहार के थे। भारतीय रिजर्व बैंक के क्षेत्रीय निदेशक श्री देवेश लाल ने सभी हितधारकों को एक मंच पर लाने के कदम की प्रशंसा की। उन्होंने यह भी कहा कि आम टेंप्लेट का विकास एक अच्छा कदम है। कार्यशाला में एमफिन, सहजा, सत्या आदि चित्रगुप्त फाइनांस लि. और अन्य सूक्ष्म वित्त संस्थाओं द्वारा प्रस्तुतियां दी गईं। कार्यशाला में मौजूद अन्य महत्वपूर्ण व्यक्तियों में पशुपालन एवं मत्स्यपालन विभाग की प्रधान सचिव डॉ. एन विजयलक्ष्मी, ग्रामीण विकास विभाग के सचिव श्री अरविंद चौधरी और वित्त विभाग के सचिव श्री राहुल सिंह शामिल थे। आद्री के निदेशक प्रो. फेसर प्रभात पी. घोष ने धन्यवाद ज्ञापन किया।

(अंजनी कुमार वर्मा)